ELEC-A4130 Sahko ja magnetismi 2015-16/IV-V
Vilikoe 2 24.5.2016

Vastaa kaikkiin kolmeen tehtdvéaan. Perustele vastauksesi lyhyesti.

Sallittu oheismateriaali: taskulaskin (my6s ohjelmoitavat ja graafiset laskimet kayvat).

Palauta vahintaén yksi nimelldsi varustettu konsepti. Palauta kaikki saamasi yliopiston konseptiarkit — myéds
tyhjat ja suttupaperit. Tehtédvapaperin saat pitaa.

4. Vastaa seuraaviin kysymyksiin lyhyesti ja kattavasti. Jos kirjoitat vastauksen kaavana, seliti kaava. Jokainen
kohta on kahden pisteen arvoinen.

- (a) Mitd ilmaisee sinimuotoisen tasoaallon aaltoluku (engl. wave number)?
(b) Miti tarkoittaa kokonaisheijastuksen rajakulma (critical angle)?
(c) Miti tarkoittaa polarisoiva akseli (polarizing axis)?
(d) Mité ilmaisee kameran linssin tai objektiivin aukkoluku ( f-number)?

(e) Miki on Airyn kiekko (Airy disk)?
5. Tyhjiossid etenee sdhk6magneettinen tasoaalto, joni(a magneettikenttd on
S A rad o rad
B = k (2450T) cos ((40.0 =)y +(120x 10° =) r).
, m S

(a) Miki on aallon aallonpituus? (1 p.)
(b) Miirita aallon hetkittdinen sidhkokenttivektori. (3 p.)
(c) Midrité aallon Poyntingin vektori. (3 p.)

Laske lukuarvot ja merkitse yksikdt nakyviin.

6. Silmin paras pienten kohteiden erottelukyky riippuu pupillin (vérikalvon aukon) halkaisijasta (diffraktioilmio)
Ja verkkokalvon aistinsolujen koosta. Aistinsolujen koko (halkaisija noin 5.0 um) rajaa silmin erottelukyvyn
niin, ettd silméin ldhipisteessd (25 cm silmisti) olevista kohteista pystytddn erottamaan noin 50 wm:n yksityis-
kohtia. Laskujen yksinkertaistamiseksi silmin nesteen vaikutus unohdetaan.

(a) Jos pupillin halkaisija on 2.0 mm ja kohde on silmiin lahipisteessi, kuinka pienet yksityiskohdat silmé pys-
tyy erottamaan toisistaan Rayleigh’in kriteerin mukaan? Kohdetta valaistaan valolla, jonka aallonpituus

on 550 nm. (5 p.)
(b) Kumpi ilmid on merkittdvimpi silmin erottelukyvyn rajoittaja: diffraktio vai aistinsolujen koko? Peruste-
le. (2 p.)
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